



巴黎不是“电器城” 别只看有没有空调



北京时间明天凌晨，巴黎奥运会就将正式拉开大幕。时隔百年，这个全世界最为瞩目的体育盛事，再一次回到了现代奥林匹克的发源地。即便你不是所谓的体育迷，分不清现代五项与铁人三项的区别，搞不懂每个项目的格局，认不全场上的运动员……但在未来的半个多月中，你依旧会不可避免地被裹挟入奥运的信息轰炸之下，为一次又一次的升国旗唱国歌而激动，为一场接一场的顶尖较量而兴奋，为各种各样的八卦奇谈而津津乐道……未来这半个多月的奥运时间，我们该怎么度过？除了巴黎的天热不热，奥运村安不安空调之外，我们还该关注什么？

毫无疑问，每届奥运会最神秘、最宏大也最具看点的一项就是开幕式。偏偏这一次，巴黎人又不走寻常路，将开幕式安排在了塞纳河畔。按照组委会之前透露的方案，180艘船只将在落日余晖之下，沿着塞纳河顺流而下，通过长达6公里的“水上红毯”，抵达举世闻名的特罗卡德罗广场，完成最后的仪式。这个打破场地限制、充满了空间想象、至今罕有揭秘的方案，到底是一次打破传统的视觉盛宴，一次创新与文化的融合，还是运动员版的“海河游船路过北安桥”？恐怕要等到最后一刻才会揭晓。

喜欢旅游的人，可以一边看比赛一边来一次免费的city walk，因为浪漫的法国人将许多比赛场馆都安排在了自家的知名景点旁边：凡尔赛宫将化身马术与现代五项的比赛场地，击剑与跆拳道比赛将在巴黎大皇宫内进行，在埃菲尔铁塔前打沙滩排球，在协和广场举行三人篮球、霹雳舞、滑板及自由式小轮车的比赛，在荣军院射箭，还能见证马拉松王者的诞生……

就问你这样的场馆安排，city不city？

喜欢时尚的人，可以一边看比赛一边收获最新的时尚单品。时尚之都巴黎自然不缺少优秀的设计师，奖牌、奖牌箱、火炬箱全都出自顶奢品牌的大师之手。对了，还有那个独一无二的紫色跑道，既美观又能在转播中突出运动员的动作。据说，这个配色还有一个高大上的学名，叫法式尤莱特，已然成为继多巴胺风、曼德拉风、薄荷曼波风后又一个流行色彩。

喜欢追星的人，奥运赛场最不缺的就是星光熠熠。更何况，中国代表团的旗手、“六边形战士”马龙，篮球巨星詹姆斯，网球“三大天王”德约科维奇、纳达尔、穆雷，体操女皇拜尔斯，第六次参加女足比赛的玛塔，短跑飞人费雷泽，马拉松战神基普乔格……这一连串写满荣誉与骄傲的名字，基本上都要迎来自己的奥运“最后一舞”。这样的机会又怎能错过。

带孩子的人，可以一边看奥运一边教小孩认识那些唯有奥运年才会出现的地名，瑙鲁、牙买加、基里巴斯、特

立尼达和多巴哥……说不定每一个小国运动员的背后都有一段奋斗坚持的感人故事。当然，还可以祭出那招百试百灵的“别人家孩子”，毕竟，本届奥运会，“00后”已经挑起大梁，“05后”也已不新鲜，就连“10后”的“小孩哥”都已经走到了台前。中国代表团年龄最小的郑好好，今年就只有11岁，出征巴黎之前刚刚参加完小学毕业典礼——以前都是别人的18岁，现在可以直接快进到别人的小升初了……

如此多小将的涌现，要得益于本届奥运会增加了更时尚、更受年轻人喜爱的体育项目——除了在东京奥运会已经完成首秀的攀岩、滑板和冲浪之外，霹雳舞也成了本届奥运会的新增项目。前面说的郑好好就是一名滑板选手，她的队友、中国最年轻的亚运冠军崔宸曦，今年也不过只有14岁。有望冲击中国第一枚霹雳舞奥运金牌的刘清漪，则是一位“05后”……

当然，巴黎奥运会最值得关注的还是中国代表团争金夺银的荣耀时刻。本届奥运会，中国体育代表团派出了405

名运动员，将参加30个大项、42个分项、236个小项的比赛。在巴黎奥运会小项总数较东京奥运会减少10个的情况下，中国体育代表团参赛小项数增加了11个，创造境外参赛小项数目的历史之最。

数量创历史的同时，有42位奥运冠军坐镇的中国代表团，“质量”上也有望再创新高。过去这个只有3年的奥运周期内，乒乓球、跳水、射击、举重等“梦之队”一直保持着绝对的统治力，包揽奥运金牌才是他们的极限；羽毛球、体操等传统优势项目亮点频闪，创造新高是他们的共同追求；游泳、田径两大基础项目崛起之势明显，多个项目都具备了和欧美列强掰手腕的实力；帆船帆板、三人篮球、花样游泳、跆拳道这些潜力股正向着更高的目标发起冲击；速度攀岩、霹雳舞、小轮车、冲浪，这些新兴项目的年轻运动员纷纷崛起，象征着中国体育的新生力量……在众多外国媒体的预测中，中国代表团都是挑战美国金牌和奖牌霸主地位的第一候选。未来半个月，听《义勇军进行曲》成为巴黎最强BGM，绝对不是梦。

新报记者 滕达
摄影 特派记者 刘欣

巴黎对奥运会的独特贡献

当地时间7月26日，举世瞩目的第33届夏季奥林匹克运动会在法国巴黎开幕。作为3届奥运会主办城市，巴黎与奥运会结合，诞生了一段又一段的华彩篇章。

按照我们的逻辑，可以将巴黎视为现代奥运会的“龙兴之地”。1892年，时年29岁、后被誉为“现代奥林匹克之父”的法国人顾拜旦，在巴黎提出了复兴奥林匹克运动会的理念。顾拜旦以超凡卓识，为国际奥委会设计

了会旗，蓝、黄、黑、绿、红5个环环相扣的彩色圆环，象征着五大洲的团结以及全世界运动员以公正、坦率的比赛和友好的精神在奥林匹克运动会上相聚，“更快、更高、更强”格言被写入《奥林匹克宪章》。2021年7月20日，国际奥委会第138次全会正式通过，将“更团结”加入奥林匹克格言中。在伟大的奥林匹克精神和口号感召下，一代又一代运动员通过体育竞技，展示了人类的高尚情操和永不止步的发展。

1900年第2届奥运会来到巴黎，一个划时代的创举是允许女性参赛，超过1000名运动员中，女性占比2.2%，打破了偏见和枷锁。一百年前，第8届奥运会再次光顾巴黎，超过3000名运动员中，女性占比提升到4.4%。一百年后，当奥运会第三次莅临巴黎，运动员超过1万名，男女比例首次达到1:1。闭幕式前的田径赛事不再是男子马拉松，而是女子马拉松，奥运赛场上的“男女平等”终于完成“百年梦想”。

1932年美国洛杉矶奥运会，中国首次派出了由3人组成的代表团参赛。实际上，1924年巴黎奥运会，中国原本有4名男选手报名了网球比赛，只是由于种种原因未能成行，但巴黎见证了参与奥运会的尝试和努力。

历史上，巴黎对奥运会有着非凡和独特的贡献，2024巴黎奥运会也必将因为“奥运更开放”的口号和创举而载入史册。

新报记者 赵睿